

Бибирево - самый что ни на есть типичный «спальник» столичного северо-востока: прямые широкие улицы, типовые магазины, геометрически выверенные кварталы панельных домов.

С раннего утра субботник определенно не «засубботился»: низкое свинцовое небо да колючий мелкий дождик. Тем не менее группы людей с граблями и носилками с самого утра можно было наблюдать и на Костромской, и на Лескова, и на Пришвина. Но остановился я на улице Мурановской, где на сырой детской площадке копошились с грабелями и несурзано большой лопатой две фигурки. Оказалось - бабушка с внучкой.

- А как хотите называйте: хотите - субботником, хотите - обычной уборкой территории, - улыбается Елена Васильевна, совсем молодая бабушка. - Вы же, наверное, посуду на кухне или полы в коридоре моете по мере необходимости, не дожидаясь общенародных призывов? А чем двор-то отличается? Мы же здесь и гуляем, и просто воздухом дышим каждый день.

- А еще надо грибок покрасить, а то он раскрасился за зиму! - строго добавляет восьмилетняя Вика. Юная хозяйка серьезна и деловита, но в зеленых глазках нетнет да проскакивают лукавые бесенята. Деревянный «мухомор» над песочницей действительно изрядно облупился.

- Как я воспринимаю субботник? Да как

ВИКА И КОШКИН ДОМ

то и не задумывалась никогда, с детства привыкала, - говорит Елена Васильевна. - Сперва в школе, потом в институте, потом в НИИ, где всю жизнь проработала. И знаете, я это мероприятие даже «добровольно-принудительным» не назову. Толку, честно говоря, от наших перетаскиваний веточек было немного, зато выходной день все вместе на свежем воздухе - это сближало. Словом, ходили мы на субботники охотно. Но вот сейчас, может быть, с годами, пришло понимание того, что понятие «мой дом» не ограничивается входной дверью квартиры.

Тем временем маленькая Вика деловито шествует по площадке. В одной руке - пластиковый мешок, в другой - совок, которым она то и дело поддевает то раскисшую газету, то смятую сигаретную пачку. На лавочке - банка с белой краской и кисть.

- Хотели на грибок белые «мухоморинки» подкрасить, - перехватывает мой взгляд бабушка, - да куда ж при такой погоде! Вот солнышко все просушит, тогда и покрасим...

- Ба, а ведь еще котский дом починить надо, ты не забыла?..

- Котский дом - это обязательно, - очень серьезно отвечает бабушка.

Оказывается, «котский дом» - это сооружение из досочек и реек в густых кустах воз-

ле металлического забора. Именно здесь, по глубокому убеждению детворы, обитают ее любимцы - очаровательные дворовые коты Пушок и Уголек. По крайней мере, пакетики «Вискаса» и всякие домашние вкусности сносят именно сюда. Пятнадцать минут назад Вика, чуть не плача, освобождена от котского дома от мятых пивных банок и прочей накопившейся за зиму дряни.

- А вот дочери двор безразличен. Ты, говорит, мам, кино насмотрелась, как дедушка Ленин бревно таскал? И куда-то с зятем в гости отправились.

...Эх ты, русская дорога, семь загибов на версту!.. То дедушка Ленин бревно неизвестно куда таскал, а потом человек триста письменно вспоминают, как самолично вождю в этом нелегком деле ассистировали. То, наоборот, - хватит, мол, на чужого дядю горбатиться, от работы кони дохнут, я сам - личность, индивидуальность, гипер-супер! И опять - созвучно эпохе. Уборку дворов, бла-



ФОТО АЛЕКСАНДРА МАЮШКИНА

СЧЕТ В ПОЛЬЗУ МОСКВИЧЕЙ

Чертаново Южное - один из красивейших районов не только Южного административного округа, но и - без преувеличения - всей столицы. Однако нет пределов совершенству - жители и работники ЖКХ во время минувшего субботника решили внести новую лепту в благоустройство дворов и улиц.

Когда подошло время подведения итогов, директор ГУП ДЕЗ «Чертаново Южное» Александр Орешкин рассказал мне, что вышло на это мероприятие около 2 тысяч человек, в том числе 460 студентов и школьников. В течение дня вывезено более 2 тысяч кубометров мусора, приведено в порядок 8,1 гектара газонов, помыто 45 фасадов зданий, удалено 30 сухостойных деревьев, 27 пней, отремонтировано более 30 малых архитектурных форм на детских площадках. А сейчас уже началась подготовка к следующему субботнику. Для участия в окружном мероприятии только в парке «Царицыно» направится 300 человек, будет выделено 8 самосвалов, необходимое количество инвентаря.

Виктор ШИРОКОВ

гоустройство, озеленение иные московские остроловы нынче окрестили «таджикским народным промыслом», а мы-то сами, конечно, выше этого...

...И все-таки здорово, что в ненастное субботнее утро возле «котского дома» изпод мокрого капюшона на меня глянули те зеленые глазки. Наверное, это великое богатство, когда у человека есть потребность о ком-то и о чем-то заботиться!

Александр ЧУДАКОВ

Основной десант участников субботника высадился на территории Левобережного района Северного административного округа в парке у Речного вокзала. Парк за свои чудесные цветники любим не только северянами, но и жителями других округов столицы. Здесь несколько лет назад дебютировал столичный фестиваль цветов. И хотя теперь он кочует по разным паркам Москвы, цветники у Речного вокзала с каждым годом становятся все изысканнее и краше.

СЕГОДНЯ ВСЕ БЛЕСТИТ. А ЗАВТРА?..

Рабочей силы в парке было предостаточно: вся префектура САО, сотрудники управлений образования, здравоохранения, окружной отдел внутренних дел и МЧС, генеральная дирекция единого заказчика - всего более 500 человек. Но специалисты Мосзеленхоза свое нежное хозяйство не доверили никому - на цветниках работали сами. Когда субботник закончился, все они оказались будто разрисованы черными влажными узорами. Это только эскизы, а живописец-май раскрасит их всеми красками. Виолы, крокусы, тюльпаны уже к майским праздникам поражают глаза и сердца москвичей.

Вся остальная «неквалифицированная» рабочая сила занималась черновой работой - уборкой прошлогодней листвы с газонов и, увы, огромного количества мусора, место которому - в урнах, стоящих буквально на каждом шагу. Но даже такое небольшое усилие - подойти к урне и оставить именно там пустой бумажный пакет, пластиковую упаковку или бутылку - для большинства посетителей парка оказывается обременительным. На это посетовали уже на следующий день три женщины - работницы ООО «Зеленхоз-2». Для них выход на работу в выходные - не событие, а обыкновенная практика во все сезоны. Да и как оставить без уборки парк в дни наплыва посетителей? Вот и 16 апреля они одну за другой нагружали мусором тракторные тележки.

Но совсем недалеко от парка, на другой стороне Ленинградского шоссе, в большом дворе на улице Фестивальной, мне удалось найти людей, которые ни за что не бросят мусор мимо урны и не выведут своих собак гулять на газонах. Это жители ЖСК ГлавПУ. Председатель правления кооператива Лорен Гулабянц, который в этот день выполнял обязанности прораба, рассказал:

- Апрельские субботники для населения нашего 17-этажного дома - давняя традиция, с первой весны 1968 года, когда заселялся дом. Посмотрите: вышли и пожилые люди, и молодежь. Поколения сменяются, а отношение к своему двору, улице, как к собственной квартире, остается. Во дворе дома работа кипит: кто опиливает сухие ветки, кто ухаживает за кустами, кто сгребают листву... Два бункера уже заполнены. Порядок наводится и в подвале. В течение года люди стаскивают сюда из квартир строительный мусор, а сейчас сортируют: что-то пригодится для общих нужд, остальное - в бункер! В этом помещении находится не только общая мастерская, но и комната для заседаний правления, собранной жителей дома. Так что и здесь они - не гости, а хозяева.

Наверное, вообще все участники апрельских субботников, которые вышли наводить порядок во дворах и на улицах не по разнарядке, а по собственному желанию, и есть настоящие хозяева города.

Наталья КРАСОВА

СМ ФОТОФАКТ



ФОТО АНДРЕЯ НИКЕРИЧЕВА

Возвращаясь накануне с работы, я заметила на двери подъезда объявление. Администрация управы района Северное Тушино приглашала всех желающих принять участие в субботнике.

ОГЛЯНИСЬ, НАСОРВШИЙ ПРОХОЖИЙ!..

«Ну, коли кто пойдет, то и я присоединюсь», - подумала про себя.

Потуру в нашем «Лучшем дворе-ке-2005», расположенном у дома № 12, корп. 1 по улице Героев-Панфиловцев, вовсю развернулась уборка. Рабочие в оранжевых жилетах, вооружившись граблями и метлами, сгребали мусор, которого изпод снега всплыло немало. Громадные кучи загружали на телеги со специальным корытом-сборником и отвозили на ближайший бункер-накопитель. Интересно, на что мы надеемся, когда так обильно «удобряем» снег бумажками, бутылками и прочей нечистью? Самим же по весне убирать!

Из-под козырьков подъездов лети брызги. Это отмывали входные двери.

Я вышла во двор. Было всего десять часов утра, но вокруг уже царил радостная атмосфера. Люди между делом переговаривались, отпустили шуточки в адрес коллег, ни на секунду не останавливая работу.

- Быстрее уберем - быстрее перейдем к следующим делам, - поясняет заместитель директора ООО

«Мастер РЭБ» Надежда Кузнецова. - Нужно покрасить ограждения газонов и игровые снаряды на детских площадках, отмыть плиточное покрытие, привести в порядок бордюрный камень. К тому же не за го-

рами время начала посадки цветов. Одним субботником здесь не обойдется, поэтому мы проведем целый месячник чистоты.

- Завтра же на воскресник выйдем! - заявляет рабочая комплексной уборки Татьяна Тифонова. Свое рвение она объяснила тем, что благодаря этой работе она стала жить как человек. Ведь в Пензенской области, из которой она приехала, денег вообще негде заработать. Так почему ей не потрудиться сверхурочно? Чем чище территория, тем меньше угроза штрафов от проверяющих организаций и больше шансов получить премию.

Выходит, главная мотивация добровольного труда - материальная? А как же высокая идея сделать город чище?

- А почему в хорошем деле не участвовать? - улыбается моему вопросу жительница дома Татьяна Кустова.

Это единственный человек, который вышел на подмогу бригаде. Остальные, прикрывшись зонтиками, пробегали мимо или отсыпались после рабочей недели дома. Я ре-

шила узнать у некоторых прохожих причину их безразличия к мероприятию.

- Некогда нам, детей воспитываем, - ответила молодая супружеская пара.

- Пусть сами лучше убирают - тогда и помощь не понадобится, - прокомментировала дама средних лет.

- Молодежь нынче совсем дрягая! - вздохнула Валентина Скороходова.

Что ж, как сказала Татьяна Кустова, - каждый вправе поступать как хочет. Но мое внимание привлек пожилой рабочий со странной железной тростью в одной руке и мешком для мусора в другой. Оказалось, после того, как он граблями очистил газон, на земле остались кое-какие бумажки. И наколоть их на острие палки - лучший способ собрать непокорный мусор. Продемонстрировав эту испытанную технологию, мужчина обратился ко мне на ломаном русском:

- Вы кымисся? - Все хорошо! - ответила я, понимая, что долгий рассказ про работу корреспондента будет ему непонятен.

Услышав похвалу, рабочий заулыбался. Его лицо осветилось радостью. И он продолжил старательно собирать всякую дрянь. А у меня внутри что-то горько защемило, когда на чистый газон от очередного прохожего полетел очередной окурочок.

Ольга ПЕТРУСЕВА

ВЗОЙДЕТ ТРАВА МОЛОДАЯ...

Тысячи людей вышли на улицы, чтобы провести генеральную уборку. Сменив привычные пальто и куртки на дождевики, а ботинки - на резиновые сапоги и калоши, сотрудники предприятий, управ, муниципалитетов, ДЕЗов вместе с жителями взяли в руки инвентарь и рассеялись по близлежащей территории.

Впрочем, всю первую половину дня работники управы Донского района провели в помещении. В поле их деятельности попали загрязнившиеся за зиму окна и двери. Но как только дождь прекратился, они направились к дому 136 по Варшавскому шоссе. Здесь располагается финальный объект конкурса «Московский дворик-2006» - детский парк. От внушительного количества мусора его удалось очистить за несколько часов. Тем временем вдоль магистралей активно трудились представители городских коммунальных служб. Они ремонтировали ограждения, скамейки.

Не менее оживленно было на Чонгарском бульваре и Фруктовой улице в районе Нагорный. Коммуналщики и добровольцы освобождали дорожки и газоны от непривлекательных «плодов цивилизации». Как сообщил главный специалист по благоустройству Донского района Максим Юрьевич Кобельков, особенно сложным здесь считается участок,

прилегающий к Курской железной дороге. Там за зиму скапливается особенно много мусора. Ступила нога активистов и к реке Котловка. В доступных местах провели санитарную обрезку кустарников и постарались как можно тщательнее прогребсти еще влажный газон, чтобы открыть путь молодой траве.

Не остались равнодушными к субботнику и предприятия, здания которых составляют значительную часть архитектурного облика южных районов Москвы. Заранее подав заявки на участие, они принялись приводить в порядок цоколи и фасады, промывать витрины и вывески. Ведь даже проливной дождь не может справиться с грязью лучше, чем человек с тряпкой или щеткой в руке. Владельцы гаражей и «ракушек» тоже отозвались на просьбы управ и вышли поработать над чистотой своих парковок, обогородив и примыкающую территорию.

Большая нагрузка легла в этот день на плечи студентов и школьников, работавших на пришкольных участках. В их задачу входил сбор прошлогодней листвы. Вооружившись граблями, ребята довольно быстро управились и с сухостоем. В некоторых школах фронт переместился в помещения, где тоже дело нашлось для каждого.

Татьяна МЕРЗЛЯКОВА

РУКОТВОРНУЮ КРАСОТУ - ПОД ЗАЩИТУ!

Даже неприятный коктейль из дождя и ветра не испугал зеленоградцев. На субботник вышли около восьми тысяч жителей округа - школьники, студенты, работники ЖКХ, представители различных организаций. Собирали мусор, чистили газоны... словом, приводили город в порядок. За оградой школы-детсада № 1853 видно, как работают граблями родители, а рядом - с венчиками и пакетами для мусора - им помогают малыши. На вопрос, зачем им этот субботник, ребята дружно отвечают: «Хотим, чтобы школа была красивее!»

В магазинах-развалах в этот день не до торговли. Персонал в фартуках, перчатках, с ведрами и тряпками, терпеливо объясняет: «Сегодня не торгуем - у нас субботник!» А на улицах и у леса энтузиасты убирают мусор, кидая полные пакеты в грузовики, чтобы в выходные здесь было уже чисто.

У будущего 20-го микрорайона собрались активисты молодежных движений, общественных объединений, депутаты муниципального собрания - их субботник здесь. Молодежь щеголяет в белоснежных майках с надписью «Студенты московских вузов - родному городу!». Поработали на совесть, после чего все были накормлены горячей солдатской кашей.

К исходу дня город стал заметно чище. Дело не только в субботнике: продолжается месячник по благоустройству. Впрочем, видно и другое: порой рядом с чистым газонном красуется оттаявшая мусорная куча, а чисто выметенная дорожка соседствует с обшарпанной дверью и неприглядным подъездом. Но больше всего обидно, когда на убранной территории на следующий день снова появляется мусор. Это уж «постарались» те, кого на субботнике не было. Может, рукотворную красоту пора защищать и законом? Напокастил - расплачивайся рублем... Так будет справедливо!

Наталья АЛИМЖАНОВА